Тема №3
Типы данных языка Qbasic
Qbasic, как и любой другой язык программирования высокого уровня, умеет работать с данными, которые размещаются в оперативной памяти компьютера. Чтобы оптимизировать память, которую занимают данные, необходимые программе, написанной на Qbasic, были придуманы специальные типы данных, с которыми умеет работать Qbasic.

Тип данных - специальная структура, позволяющая оптимизировать данные в оперативной памяти компьютера.

Qbasic умеет работать с двумя основными типами данных:

1. числовой тип данных;

2. текстовый тип данных (String).

Числовой тип данных языка Qbasic делится еще на 4 типа данных.

Числовые типы данных:

	1. Целые тип данных (Integer)

В данный тип попадают числа без дробной части из промежутка [-32768, 32767]
	2. Длинный целый тип данных (Long Integer)
В данный тип попадают числа без дробной части из промежутка [-2147483648, 2147483647]

	3. Действительный тип данных одинарной точности (Single Precision)

В данный тип попадают числа c дробной частью, записываемые с использованием 8 значащих цифр 

Числа Single Precision попадают в промежуток
 [-3.4E+38, 3.4E+38]
Обычно числа записываются в экспоненциальной форме
	4. Действительный тип данный двойной точности (Double Precision)
В данный тип попадают числа c дробной частью, записываемые с использованием 15 значащих цифр

Числа Single Precision попадают в промежуток [-1.8D+308, 1.8D+308]

 Обычно числа записываются в экспоненциальной форме


Экспоненциальная форма
	Пример Single Precision 

	Десятичная форма
	Экспоненциальная форма

	24,345
	2.4345Е1

	0,00345
	3.45Е-3

	Пример Double Precision

	Десятичная форма
	Экспоненциальная форма

	24,345
	2.4345D1

	0,00345
	3.45D-3


Переменные

Переменная - область памяти (ячейка памяти), размер которой зависит от типа данных, имеющая некоторое название и хранящее некоторое данное (значение)

Очевидно, все переменные делятся по типам данных: целые, длинные целые,  действительные одинарной точности, действительные двойной точности, текстовые. Самыми маленькими являются целые, самыми большими - текстовые.

Имя переменной Qbasic может содержать до 40 символов алфавита Qbasic, должно начинаться с буквы, не должно содержать пробелов, запятых, некоторых специальных знаков.

Если в конце имени переменной указан знак
	%
переменная предназначена для хранения значения целого типа;

	&
переменная предназначена для хранения значения длинного целого типа;

	! 
переменная предназначена для хранения значения действительного типа одинарной точности;

	# 
переменная предназначена для хранения значения действительного типа двойной точности;

	$
переменная предназначена для хранения значения текстового типа. 

	Если никакого знака в конце имени нет, то переменная считается действительного типа одинарной точности.


	Примеры правильных имен переменных

name, last_name, a1, min_i, b123%, stroka$, d#
	Примеры неправильных имен переменных

1name, last name, 1а, min 1, b 123 %, $stroka, Д#


Оператор присваивания
Оператор присваивания в общем виде:

имя переменной = значение

Пример 

	правильная команда присвоения значения переменной
	неправильная команда присвоения значения переменной

	a123 = 5

name$ = "Иван Петров"

b_1% = -4

pi! = 3.1415

e# = -.134
temp$ = "1234"
	команда

описание ошибки

a123 = "5"

в числовую переменную кладется текст
b_1% = 2.5

в целую переменную кладется дробь

3.14 = pi
значение и имя переменной поменялись местами
е$ = Иван Петров

текстовое значение не заключено в кавычки.




В Qbasic можно выполнять различные операции с данными, в частности арифметические операции с числовыми данными.

Операции с числовыми данными в Qbasic и обозначающие их знаки:

	Операция
	Символ
	Математическая запись
	Запись на Qbasic
	Комментарий

	Сложение
	+
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	Вычитание
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	55 - 34.5 -128
	

	Умножение
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	12*x - 4*y + 5*z
	x, y, z - имена переменных

	Деление
	/
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	(12*x+4*y)/45
	сложение берется в скобки, поскольку должно выполняться первым

	Целочисленное деление
	\
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	12\5
	Ответом в этом примере будет 2

	Возведение в степень
	^
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	5*x^3-4*x^2+6*x-x^(1/2)
	Показатель степени 1/2 заключается в круглые скобки


Чтобы выполнить вычисление на Qbasic, необходимо уметь записывать выражение на Qbasic, используя правила записи.

Правила записи выражений на Qbasic:

	Правило
	Математическая запись
	Запись на Qbasic
	Комментарий

	1. Выражение должно быть записано в одну строку
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	17.1/(3.5+4.1)
	

	2. Операции имеют различные приоритеты. Операции одного приоритета выполняются последовательно, слева направо. Операции с высшим приоритетом выполняются раньше в выражении чем операции с низким приоритетом.
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	3.1*2.4+7/14.1/3-1
	

	3. Для изменения порядка выполнения операций можно расставлять круглые скобки. Как правило, в скобки заключаются числитель и знаменатель дробей, если в них присутствуют какие-либо действия.
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	3.1*2.4+7/(14.1*3)-1
	Умножение в дроби должно выполнится раньше деления

	4. В выражении можно использовать переменные, однако следует помнить, что если в числовую переменную заранее не было положено значение, то считается, что в ней лежит 0
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	4*x^2-2*x-1
	Результатом будет число -1, так как x считается нулем
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	x=1

4*x^2-2*x-1
	Результатом будет число 1

	5. Для получения результата на экране монитора можно использовать PRINT с выражением в качестве параметра


Пример 1

Используя Qbasic, выполнить вычисление
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Решение на Qbasic
Поскольку требуется выполнить вычисление и получить ответ на экране, то необходимо записать выражение на Qbasic в качестве параметра оператора PRINT
PRINT 5.4*(345.1-1289.4)/(1.43-.87*.321)

Пример 2

Используя Qbasic, выполнить вычисление
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Решение на Qbasic
Поскольку требуется выполнить вычисление и получить ответ на экране, то необходимо записать выражение на Qbasic в качестве параметра оператора PRINT. Но в выражении присутствует переменная x, которая перед подстановкой в выражение должна получить значение 2

X=2

PRINT 5.4*X*(345.1-1289.4)/(1.43-.87*.321)
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